

在首钢 2013 年专项技能竞赛决赛现场,一路闯关,杀入决赛的 169 人中,有两位女性选手令人刮目相看。理论、实操、论文答辩过后,夺得第一名的竟是一位身材娇小的“弱女子”,她就是京唐公司炼钢部电气点检工程师王景娟。



炼钢炉前 “杜鹃”红

□李春满 佟玉宝

5 年前,东北大学“首钢京唐公司招聘台”前人潮涌动。一名娇小的女子一挤到台前便急切道:“我考研之前,在一家钢厂工作过三年,有实践经验。”这个人就是王景娟。可本想毛遂自荐的她,却引起工作人员的警觉:“你为什么要跳?”“京唐公司是新建的先进钢厂,有一流的设备。”“正因为是新厂,一些设备需要磨合,需要改进……”“我不怕吃苦,就怕缺少机会。”

就这样,王景娟被安排在京唐公司炼钢部设备工程室。没多久,她找到领导要求下一线,后来到炼钢区任电气工程师,负责三座转炉电气控制系统检查、维修等工作。

王景娟从头学起,不放过任何机会。有段时间氧枪存在定位不准、“溜枪”、“卡枪”、信号发虚等问题。为找到“病灶”,她盯在 27 米、42 米平台上,观察氧枪运行情况,收集 200 多炉数据,通过改造技术解决了难题。

“有困难,找景娟。”这位娇小的女工程师成了点检工、操作工的主心骨,她从未让大家失望过。有一段时期,由于钢水车、渣罐车体型大、吨位重、运行距离长等原因,极易发生开过极限现象,不仅需要停工处理,而且容易将电缆抻坏。王景娟查阅大量资料,在钢水车、渣罐车上增

加了自动测距仪,同时改造道挡极限开关,增加电缆强度,使电缆寿命由 3 个月延长到 6 个月,每年节约 300 多万元。

作为炼钢部 60 多名设备专业点检人员中的唯一女性,王景娟吃了很多苦,下了不少工夫。她经常因设备检修很晚才能回家,然而不管多晚,她都要记下当天设备运行、检修情况,不断总结经验。所以,在钢水车出现故障,现场人员查不出原因后,只要在电话里把处理过程跟王景娟一说,按照她的方法,问题总能迎刃而解。

炼钢部许多设备 24 小时昼夜运转,要维护好设备,仅靠少数“精英”不行,必须打造一支过硬的点检、维检队伍。王景娟从基础工作入手,编写了《300 吨转炉电气系统标准化点检手册》、《300 吨转炉电气系统典型事故安全汇编》等材料,组织点检和维检人员学习。每次检修,她边干边讲解电气系统结构、性能、常见故障判断和排除。通过“传帮带”作用,大家的理论水平和动手能力有了明显的提高。在王景娟和同事们的精心呵护下,三座 300 吨炼钢转炉运行平稳。

来京唐公司炼钢部五年,王景娟主持或参与了 100 多项设备升级改造,被大家亲切地称为“盛开在炼钢炉前的杜鹃花”。

■ 短讯

机电公司七名青工 晋级数控大赛决赛

近日,“百万青工,岗位建功”北京市青年数控技能大赛数控铣项目比赛落下帷幕,首钢集团机电公司机械厂卫建平工作室的 7 名青年职工晋级决赛。

在首钢总公司团委的积极倡导下,机电公司机械厂卫建平工作室选派青年职工参加了比赛,并积极备战,认真组织参赛选手接受理论培训,为青年职工参加比赛创造条件。决赛阶段,规范的比赛程序和裁判员、专家组成员严谨的工作态度,保证了理论考试和实操考试的公平、公正。在为期两天的决赛中,卫建平工作室的 7 名青年职工进行了理论和实操的比拼,最后分别晋级决赛。

(谢跃)

首秦公司 举办维检职工拔河赛

近日,首秦公司“新春杯”第一届维检单位职工拔河比赛举行,首自信公司、机电公司、宝冶公司等 16 个维检单位 200 名职工参加。

比赛中,参赛选手使出浑身力气,场外啦啦队员奋力呐喊,现场高潮迭起,精彩不断。经过激烈角逐,首钢长白厂和锦华科技公司分获冠、亚军;首建二安装、机电公司荣获最佳表现奖;首建修理厂、首自信计控、天海冶金、上海宝冶获得团结奋进奖。

特约栏目主持 席宁